

# 绿色启示

国际旅游岛建设的永恒财富



良好的生态环境是海南可持续发展的最大本钱。图为层峦叠翠的乐东尖峰岭。

文\本报记者 单憬岗 图\本报记者 李幸璜

## Green Enlightenment

在论坛铺天盖地的“绿色传播风暴”中，海南获得了宝贵的洗礼机会，因此，海南从论坛获得的最宝贵资产，还是绿色发展的思想和各种先进理念

“这种鱼原来只在广东发现过，后来有人说灭绝了，但是没想到在海南又看到了。”

3月24日，香港嘉道理中国保育主管、鱼类专家陈辈乐博士告诉记者，科学家们在我省发现了国家Ⅱ级保护动物唐鱼的野生种群，这是该珍稀物种首次在海南岛被发现，也是首次在亚洲大陆以外被发现。而唐鱼对水质要求高，只生活在生态良好的河水中。

“海南坚持生态立省，在博鳌绿色发展理念的带动下，探索出了一条人与自然和谐相处、经济社会与环境协调推进的绿色发展之路。”省国土环资厅厅长陈健春说。

### 绿色意识的扩音器

省外事侨务办主任吴士存还记得，2008年、2010年，博鳌亚洲论坛年会的主题有着鲜明的“绿色”标识——2008年，主题是“绿色亚洲：在变革中实现共赢”，探讨重塑发展理念和模式、制定可持续发展政策等问题；2010年，主题是“绿色复苏：亚洲可持续发展的现实选择”，讨论了亚洲经济发展模式转型等议题。而两次年会的“绿色频率”，也被全球媒体迅速“广播”。

在这两次铺天盖地的“绿色传播风暴”中，海南获得了宝贵的洗礼机会，绿色发展路径日趋修正，成为进入新一轮增长通道的思想动员。而权威人士阐述的新观点和新思想的机会，也极大地提升了海南建设者的国际化视野，为国际旅游岛的建设提供了永续内在智力支撑。

“论坛带给海南最宝贵的资产，还是绿色发展的思想和各种先进理念。”省发改委副主任朱华友说，这两次年会，让全世界听到了从海南这个绿色岛屿上发出的绿色声音，这将是国际旅游岛建设的永恒财富。

### 绿色生态的黏合剂

万泉河是博鳌当之无愧的母亲河。

“为了给论坛营造一个良好的生态环境，我们一直在努力保护万泉河。”琼海市市长符宣朝说，论坛存在本身就为海南生态保护平添一股不绝的动力。

“我们祖祖辈辈在大山里，没柴烧就上山砍树。现在政府补偿了，以后不会乱砍树了。”万泉河上游、琼中黎族苗族自治县和平镇居民李东平说。

省林业局副局长黄金城解释说，我省自2008年起每年将森林生态效益补偿基金提高3元，已经从5元/亩·年提高到了今年的20元/亩·年。

博鳌亚洲论坛的绿色效应，不仅体现在对现有森林的保护上，更体现在海南不断加大植树造林的力度和质量上。

从2002年种速生树种加快退耕还林速度，到2007年种木麻黄加强海防林建设，再到2012年开展绿化宝岛行动，我省的植树造林实现了从用材林向生态林、从单纯林向混交林、从外来树种为主向以乡土树种为主、从局部绿化向全岛全覆盖绿化的四大转变。

“这与省委、省政府的决策越来越注重科学发展、注重符合海南生态实际的转变有莫大的关联。”黄金城说。

数据显示，自2001年博鳌亚洲论坛成立大会以来，海南大力植树造林，森林覆盖率年均增长近1个百分点。如今，海南岛上四季葱绿、生机盎然，良好环境成为海南享誉国内外的一张“绿色名片”。

### 绿色产业的催化剂

“再过2年，说不定我们比博鳌镇上的人过得还好。”3月25日，博鳌镇乐城村委会主任王春冠在电话中对未来充满了希望。

乐城村位于离博鳌镇6公里外的万泉河河心的乐城岛上，整个村落掩映在郁郁葱葱的椰树、棕榈等热带植物的丛林中，宛如世外桃源。

王春冠的信心源自一个名为“中日合作海南乐城太阳与水示范区”的项目。根据2月份通过的万泉乐城控规，该项目被定位为世界领先的低碳生态城区、高端医疗养生胜地。开发商承诺，将安置好失地农民，以“企业+农户”模式增加其收入。

“这是论坛为海南赚来的‘真金白银’。”符宣朝说，论坛吸引了大量国内外著名企业和金融投资机构高层参与，拉近了海南与世界巨头的距离，为海南带来实实在在的投资机会。

而“真金白银”的背后，则是我省大力发展绿色照明、可再生能源、节能减排等措施，让海南的水更清，天更蓝。“国土环资厅对凡是不符合海南发展思路的项目，一律不予通过环评，仅去年就拒绝或暂缓审批7个建设项目。”陈健春说。

### 绿色发展的助推器

海南，生态良好，经济却依然欠发达。历史上，海南曾因此走过弯路。

海南究竟应选择一条怎样的发展之路，一直是省委、省政府努力探索的问题。

“毫不夸张地说，博鳌亚洲论坛是海南国际旅游岛建设上升为国家战略的助推器。”省外办副主任王胜说。

2009年的论坛年会上，一场“金融危机下的国际旅游业”分论坛，向世界展示了海南国际旅游岛的未来图景，“国际旅游岛”成为论坛上的热词。在这背后，是论坛对国际旅游岛发展的战略考虑，也是对海南发展思路的重大提升——通过旅游业的开放，把以旅游业为龙头的现代服务业逐步发展成为海南的主导产业，成为海南经济长远可持续发展的重要支撑。

“博鳌亚洲论坛催生了国际化的海南岛，形成了海南在国际国内的影响力。没有论坛，没有海南知名度的提升，恐怕中央很难下决心在海南建设国际旅游岛。”中国(海南)改革发展研究院院长迟福林说。

秉承“绿色发展”的理念，我省实现了经济与环保的和谐发展。2011年，海南实现GDP增长12%，国家下达的减排任务全面完成，取得经济效益与生态效益双赢。在《2011中国绿色发展指数报告》中，我省的绿色发展指数位居全国第五。

“海南资源环境承载潜力优势明显，经济增长绿化度高，说明海南省政府结合自身资源环境优势，在发展经济过程中较多地贯彻了绿色理念。”该报告课题组负责人李晓西教授说。